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Observação: Dos itens dos exerćıcio 1.4 e 1.5, faça somente cinco itens. Os itens que cada aluno tem que fazer

são determinados da seguinte forma. Seja c o número da cartão, faça os itens c mod 10, (c + 1) mod 10 até

(c + 4) mod 10. Exemplo: Com número c = 93888, faça os itens 93888 mod 10 = 8, 93889 mod 10 = 9 até

93892 mod 10 = 2 de cada exerćıcio. Não esquece colocar o nome e o número do cartão no trabalho.

Exerćıcio 1.1 (20%)
Seja φ uma fórmula com conectivos ∧,∨ e ¬ e φ∗ a fórmula obtido de φ substituindo ∧ por ∨, ∨ por ∧
e cada proposição por a negação dela. Exemplo:

φ = ¬(p ∧ q) ∨ r φ∗ = ¬(¬p ∨ ¬q) ∧ ¬r

Prove com indução que φ∗ ≡ ¬φ. Dica: Usa indução completa sobre a altura da árvore de parse de φ.

Exerćıcio 1.2 (Tautologias, 20%)
Define φ0 = (p→ q) e φn+1 = (φn → p). Para quais valores de n a fórmula φn é uma tautologia? Prove
a afirmação.

Exerćıcio 1.3 (Um crime, 20%)
Alguem robou a bolsa da professora! Ela sabia que foi ou Ana, ou Beto, ou Carol, ou Denis, ou Eraldo.
Questionando os cinco, eles afirmavam o seguinte:

Ana (1) Não robei a bolsa. (2) Nunca na minha vida robei alguma coisa. (3) Foi Denis.

Beto (4) Não robei a bolsa. (5) Meu pai e rico e tenho minha propria bolsa. (6) Eraldo sabe quem foi.

Carol (7) Não robei a bolsa. (8) Não conhecia Eraldo antes de entrar nessa escola. (9) Foi Denis.

Denis (10) Não sou o culpado. (11) Foi Eraldo. (12) Ana está mentindo, falando que foi eu.

Eraldo (13) Não robei a bolsa. (14) Foi Beto. (15) Carol pode testemunhar que não foi eu, porque ela
me conhece desde que eu nasci.

Depois, cada criança confessou, que duas afirmaçoes foram verdadeiras, e uma falsa. Supondo que isso
é verdade, quem robou a bolsa?

Exerćıcio 1.4 (Fórmulas da lógica proposicional, 20%)
Escreva os seguintes proposições (não-atômicos) usando fórmulas da lógica proposicional. Escolha pro-
posições atômicas adequadas e escreva o significado delas. Construi uma fórmula da lógica proposicional
usando elas.
(0) Um matemático tem o número de Erdös 1 se ele publicou um ou mais trabalhos em co-autoria com
Erdös.
(1) Nem todos os corvos são pretos.
(2) Se o Inter ganha os torcedores do Grêmio não ficam felizes e se o Grêmio ganha os torcedores do
Inter não ficam felizes.
(3) A chave é fechada ou não fechada e se ela é não é fechada, a luz não é ligada.
(4) Se uma coisa existe ela tem que ter uma causa.
(5) Um corvo pode ser preto ou branco mas não vermelho.
(6) Gosto de churrasco mas não se está chovendo.
(7) Assumimos que todo âtomo é verdadeiro ou falso mas não ambos.
(8) Se a lua é feita de queijo verde eu sou louco.
(9) Se o lema de König é verdadeiro, então uma árvore com um número infinito de nós de grau finito
tem um ou mais caminhos infinitos.
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Exerćıcio 1.5 (20%)
Prove os seqüentes usando as regras de dedução natural sem leis adicionais. Os provas tem que ser
submetidas para o ProofWeb.

(0) p→ t, q → t, r → t, p ∨ (q ∨ r) ` t (1) ¬(r ∨ r) ` (q ∧ r)→ (q → p)
(2) p→ q,¬(q ∧ r) ∨ p,¬(r ∧ p) ` (q → ¬r) ∧ (p→ q) (3) (p ∧ r) ∧ (q ∨ q) ` (p→ p) ∨ ¬r
(4) p→ (r ∨ s),¬r,¬s ` ¬p (5) ¬q → (q ∧ p) ` (q ∨ p) ∨ (p ∨ p)
(6) ` (p→ q)→ ((p→ ¬q)→ ¬p) (7) ` ((p→ r)→ ¬r) ∨ ((p→ p)→ (p→ p))
(8) p ∨ (q → r) ` (p ∨ q)→ (p ∨ r) (9) (q → p) ∨ ¬r ` (p ∨ p)→ (r → r)
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